

Размещение населения Хабаровского края

*Г. Хабаровск
МБОУ СОШ № 56
Белова Н.А.*

Демография населения

- Территория России заселена очень неоднородно. Население в основном сконцентрировано в южных и западных регионах страны, где наблюдается наибольшая плотность населения, и вокруг крупных городов, формируя промышленно-экономические зоны.

Такая же тенденция расселения людей по территории наблюдается в целом и для юга Дальнего Востока – наибольшая плотность наблюдается на юге, а наименьшая – на севере



Карта плотности населения
России

Численность и размещение населения Хабаровского края

- Плотность населения в Хабаровском крае в 4,5 раза меньше, чем в целом по России и не намного превышает средний показатель по российскому Дальнему Востоку (1,2 чел/км²).
- По плотности населения Хабаровский край (1,82 чел/км²) уступает не только Приморью (12,48 чел/км²), но и Сахалинской области (6,28 чел/км²), Еврейской автономной области (5,30 чел/км²) и Амурской области (2,48 чел/км²) (по результатам переписи населения России, октябрь 2002 г.).
- Население размещено по территории края очень неравномерно, что объясняется существенными различиями природных и экономических условий жизни и деятельности населения, сложившейся географией материального производства, его отраслевой и территориальной структурой.

- На территории Хабаровского края выделяют три широтные демографические зоны, существенно различающихся по степени концентрации и плотности населения, характеру и формам расселения – южная (равнинная); центральная (горно-таежная); северная (горно-таежная).
- Плотность населения в Хабаровском крае в 4,5 раза меньше, чем в целом по России и не намного превышает средний показатель по российскому Дальнему Востоку (1,2 чел/км²).
- По плотности населения Хабаровский край (1,82 чел/км²) уступает не только Приморью (12,48 чел/км²), но и Сахалинской области (6,28 чел/км²), Еврейской автономной области (5,30 чел/км²) и Амурской области (2,48 чел/км²) (по результатам переписи населения России, октябрь 2002 г.).

- Население размещено по территории края очень неравномерно, что объясняется существенными различиями природных и экономических условий жизни и деятельности населения, сложившейся географией материального производства, его отраслевой и территориальной структурой.
- На территории Хабаровского края выделяют три широтные демографические зоны, существенно различающихся по степени концентрации и плотности населения, характеру и формам расселения – южная (равнинная); центральная (горно-таежная); северная (горно-таежная).

Южная демографическая зона

- охватывает территорию вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали шириной менее 100 км и включает Бикинский, Вяземский, им. Лазо (исключая его горно-таежную часть) административные районы, южную часть Хабаровского района и г. Хабаровска. Это наиболее благоприятные в природном и экономическом отношении, преимущественно равнинные пространства с прилегающими к ним предгорьями, занятыми в прошлом первоклассными кедрово-широколиственными лесами. Здесь исторически сложилась основная часть промышленного и сельскохозяйственного производства края, создана развитая транспортная инфраструктура. Занимая около 2% территории края, южная зона вмещает в себя 52% его населения. Более 55% составляет городское население, а 38% - сельское, подавляющая часть этого населения занята именно сельскохозяйственным производством.

- В южной зоне за почти полуторавековой период хозяйственного освоения сложился ареал сплошного расселения с самой высокой в крае плотностью населения – более 52 чел/км² (от 4,3 чел/км² в Вяземском районе до 130 чел/км² – вокруг Хабаровска, плотность в Хабаровске – 1520 чел/км²). Для этой зоны характерны скопления городских поселений, сформировавшихся вдоль Транссибирской магистрали. Это города Хабаровск, Бикин, поселки Хор, Переяславка, Корфовский

Центральная демографическая зона

- охватывает обширные горно-таежные пространства центральных районов вплоть до побережья Охотского моря (включая восточную, горную часть района им. Лазо, а также расположенную в междуречье р. Урми и р. Кур северную часть Хабаровского района). Более $\frac{3}{4}$ площади зоны составляют территории, законодательно приравненные к районам Крайнего Севера. Территория зоны пересекается Байкало-Амурской железнодорожной магистралью и железными дорогами, соединяющими ее с Транссибом, крупными реками Амур, Амгунь, Бурея, а на востоке широким фронтом выходит на морское побережье. Здесь, на площади составляющей почти 44 % территории края, сосредоточено около 47 % его населения: 44 % всего городского и 57 % – сельского (в основном, несельскохозяйственного). Население размещено преимущественно узкими полосами – вдоль Амура, железных дорог и морского побережья, концентрируясь вокруг таких промышленно-транспортных узлов, как Комсомольский-на-Амуре (около 450 тыс. человек), Совгаванско-Ванинский (80 тыс.), Николаевский-на-Амуре (38 тыс.), Чегдомынский (28 тыс.).

- Средняя плотность населения центральной зоны – 2 чел/км² . Однако, этот показатель сильно варьирует: от 0,2 чел/км² в районе им. П. Осипенко до 2,8 чел/км² – в Николаевском, 3,3 чел/км² – Советско-Гаванском и более 100 чел/км² – вокруг Комсомольска – Амурска – Солнечного. Большинство городских и сельских населенных пунктов было образовано в 30-70-е годы XX столетия в связи со строительством железных дорог (в т. ч. БАМа), развитием лесной и горнодобывающей промышленности, портового хозяйства.

Северная демографическая зона

- Самая большая по площади – (почти 54 % территории края). Она включает три приохотских района – Аяно-Майский, Охотский и Тугуро-Чумиканский. Эта зона отличается преобладанием средне-, а местами высокогорного рельефа, расчленяющего территорию на труднодоступные изолированные северо-таежные, лесотундровые, гольцевые пространства, весьма сложные по физико-географическим условиям для жизни человека. Более $\frac{3}{4}$ площади зоны отнесено к районам Крайнего Севера (Аяно-Майский и Охотский районы).
- На территории северной зоны на начало 2000 г. постоянно проживало всего 21,0 тыс. человек (1,4 % населения края) при плотности населения от 0,02 чел/км² в Аяно-Майском районе до 0,09 чел/км² – в Охотском.

Подавляющая часть населения концентрируется на побережье, в трех ограниченных по площади ареалах вокруг районных центров и занята в рыбной отрасли. Внутренние пространства зоны в последние годы, особенно в Аяно-Майском районе, интенсивно осваиваются горнодобывающей промышленностью (добыча золота и платины), которая вызвала к жизни многочисленные вахтовые поселения. Некоторые из них существуют уже не один десяток лет и превратились в значительные экономические центры (Мар-Кюель, Кондер и др.). В разгар промышленного сезона численность персонала, проживающего в вахтовых поселках, намного превышает число местных жителей – оленеводов и охотников

Миграция.



Благодаря комплексу государственных мер до 90-х годов XX века в Дальневосточном регионе поддерживалась относительно стабильная численность населения, в край приезжало больше людей, чем выезжало за его пределы. Начиная с 1990 г. на Дальнем Востоке сальдо миграции (соотношение въездов и выездов) становится отрицательным. В период перестройки были отменены ряд льгот, что повлекло отток населения с территории Дальнего Востока. Мигрировали в другие регионы около 11 % населения. Миграционные потери России в целом за этот же период составили 2 % [33]. Хабаровский край начинает терять свое население за счет выезда людей за пределы края.

Большинство прибывающих мигрантов в наш край – это жители России. Но есть и представители бывших республик СССР. Основная часть вынужденных мигрантов прибывает из Казахстана, Таджикистана, Азербайджана и Узбекистана. Большинство мигрантов этой категории – русские.

Мар-Кюэль



Кондёр



Естественный прирост населения
отмечался в Республике Саха (Якутия)
и Чукотском автономном округе

Прибыло в ДФО в январе-мае 2011 года
64941 человек
(в январе-мае 2010 года – 36722)

Выбыло **68418 человек**
(в январе-мае 2010 года – 43406)

В январе-мае 2011 года число
родившихся составило 32810 человек
(в январе-мае 2010 года – 33596)
умерших – 35731 человек
(в январе-мае 2010 года – 36546)

**Максимальный
миграционный отток**
населения наблюдался в
Республике Саха (Якутия)
Амурской области и
Камчатском крае

Естественное движение населения

- . Естественное движение населения складывается из разнонаправленных процессов: процесса воспроизводства населения (рождаемость) и процессом естественной убыли населения (смертность).

ИСТОЧНИК

- <http://www.techlead.ru/tleas-366-1.html>